



02 >

创刊 15 年
2007—2021



1 2007年1月1日《医师报》创刊 《医师报》的口号是“医生自己的报纸”。作为中国医师协会的会报，这份报纸的发展与协会的发展唇齿相依。

2 《医师报》多次报道衡水张永果惨案 在医院门诊上班的衡水市第四人民医院内一科副主任、副主任医师张永果被一男性患者砍掉右手，脸上多处刀伤和骨折，左眼球破裂。

3 韩启德院士为《医师报》题写报名 鼓励医师报人把《医师报》办成医师自己的报纸。

4 “茶水发炎”医媒误解的开端 2007年，浙江某媒体为验证医生医德和医术，导演出“茶水尿检”事件。《医师报》记者兵分多路对这一事件的来龙去脉、最新进展，呈现了全方位、科学、权威的深度报道。

5 喊出医卫界“医学新闻立法”的呼声 与国外记者的专业背景不同，我国医药卫生记者缺少门槛。为此，《医师报》特别策划了一次深度报道，探访医学界、法律界、新闻界、教育界人士，共同呼吁尽快为医学新闻立法，杜绝不实事件的发生。

6 开设住院医师/专科医师培训专版 2007年，《医师报》专门开设版面，关注医师的培养和继续教育问题，见证了住培在我国试点的漫长过程。

7 《医师报》独家报道 COX-2 抑制剂万络(罗非昔布)相关的诉讼 2004年，APPRAVE研究结果证实，与安慰剂相比，连续服用万络18个月，可导致患者心脏病、卒中和血栓或心原性死亡风险加倍。2004年9月，默沙东宣布，全球范围撤回万洛。而后，默沙东在多国成为被告。

8 “心希望工程”在四地启动 2007年，由中国医师协会、《医师报》举办的“心希望工程”医患携手社区健康促进行动相继在北京、上海、南京、杭州成功启动。

9 “医师报之夜”举办 4月20日，“医师报之夜”在京举行，编辑委员会接受《医师报》聘任，当晚，来自全国各地的500多名医师用笔墨留下了对《医师报》的祝福。

10 《医师报》奔赴洪灾一线 体验医师甘苦 2007年夏天，我国发生洪灾，医疗队不分昼夜地忙碌在抗洪一线，《医师报》组织记者队伍深入一线对医疗队进行报道。



《医师报》
创刊15年来，围绕
推动学术进步、维护医师
自身权益等办报理念，适应
传播媒介的急剧变化，不断开
拓创新，越办越火越办越好，得到了
广大医护人员的拥护和热爱，也对社会
产生了巨大的影响。相信未来，《医师报》
会办得更好！
——中国科学院院士
中国科协名誉主席 韩启德

2004
2005
2006
2007
2008

责任编辑：黄玲玲
美编：杜晓静
电话：010-58302828-6868
E-mail：ysbhuanlingling@163.com
2020年12月31日

十大医界年度热词 回顾

2007

事件

”5月，《新英格兰医学杂志》报道了前美国心脏病学会主席 Steven E.Nissen 博士及其同事通过42个临床试验数据分析得出的结论：被全球糖尿病患者广泛使用的药物罗格列酮（文迪雅）会显著升高糖尿病患者的心血管病发病风险和死亡率。之后，罗格列酮撤市。

★ 特别报道“丈夫签字拒绝手术致孕妻死亡”事件 2007年11月，北京市朝阳医院京西分院发生一起“丈夫签字拒绝手术致孕妻死亡”事件。《医师报》做出特别报道。

★ 全球禽流感疫情持续扩散 2007年入夏以来，我国人感染禽流感个案不断增加，国务院领导提出要求，始终保持警惕，确保人民群众身体健康和公共卫生安全。

★ 药物洗脱支架临床应用的争议

《医师报》创刊号独家刊登了“药物洗脱支架临床应用的争议：FDA发话了”一文。此后，有关药物支架与裸金属支架的比较、再狭窄等问题的讨论不断在《医师报》上全面展现。

★ 医患关系现状调查

8月，《医师报》针对全国各级医院的医生开展了一次有关医患关系的调查。调查显示，45%的医生对医患关系改善持“比较乐观”态度，42%的医生是“比较悲观”。调查结果多次被各大媒体和机构转载。

★ 2007年5月，《处方管理法》颁布

记者在走访中发现，虽然大部分医院的处方符合《处方管理办法》的规定，但是仍然存在一些投机取巧的现象。

★ 特别报道“文迪雅

★ “医闹”分析报告

出炉 中国医师协会《在全国部分省市调查“医闹”分析报告》显示，2006年“医闹”发生率为97.92%。

★ 原卫生部公布我国第四次儿童体格发育调查结果 调查结果显示，我国儿童生长发育水平10年来又有明显提高，并呈

逐年加快的趋势。

★ 医院也要讲危机公关

江苏省镇江市第一人民医院急诊室的医生和护士由于连遭患者威胁、恐吓、打骂，担心人身安全没有保障申请戴头盔配警棍上班。

★ 改发委出台《医药价格守则》

守则明确提出，制定医药价格必须经过成本价格调查、专家评审或论证、听取各方意见、集体讨论、集体审议的程序。

一手抓学术 一手抓人文

2006
2007
2008

1984年，我从上海第一医学院毕业后来到北京协和医院工作至今，从医已有36年。《医师报》一直关注风湿免疫科的发展，我也因此与《医师报》有了更多接触。

2015年我们开展的调查显示，全国仅有5000多名风湿科医师，这与风湿病患者相比，医师数量仍存巨大缺口。《医师报》对于风湿领域医师人才缺口的问题一直持续关注报道。

我在任风湿病学分会第九、十届委员会主任委员和第三、四届中国医师协会风湿免疫科医师分会会长期间，首次提

出了“一市、一科、一中心”学科发展计划，得到全国同道的积极支持，风湿免疫学科在近几年得到了迅速发展。时至今日，风湿免疫科医师队伍正在逐年壮大。

在风湿病学的发展过程中，专业媒体的报道也非常

重要。作为一份全面提升临床医师专业素质与社会价值的综合专业报，《医师报》的专业性、新闻性令我印象深刻。

在每年由中华医学

会风湿病学分会主办的年会中，《医师报》对年会的报道都是一大亮点。

在2019年的年会中，《医师报》为大会制作了特刊，并首次将直播间开到会议中，受到了很多参会医师的欢迎。

2020年，《医师报》还多次联合风湿病学协会组织领域内相关专题的直播活动，例如“锵锵三人行”之“2020中国最新狼疮指南解读”等，为推广和普及风湿病规范化诊治起到推动作用。希望《医师报》今后越办越好，与风湿免疫科一起共同成长、壮大。

(北京协和医院风湿免疫科主任 曾小峰)

与《医师报》结缘，缘于15年前。当时《医师报》上刊登了很多报道都让我受益颇深。这是一份为医师发声的报纸，不管是学术研究、医事法律方面，还是医疗事件、医患沟通、学术会议报道方面，都能听到医师们发自内心的声音。我对《医师报》的感情非常的深，《医师报》的报道向来都是为临床服务、为医生服务。在我心中，《医师报》就是一份为医师服务的报纸。

(哈尔滨血液病肿瘤研究所所长 马军)

15年来，我是看着《医师报》慢慢成长起来的。过去每期报纸都会有以中国临床肿瘤学会为主的肿瘤专栏、专刊。即使到现在，每年的CSCO年会、甚至其他的大型学术会都能看到《医师报》记者的身影。尤其在CSCO年会中，我印象中都是《医师报》帮我们组织策划年会的报道，可以说中国临床肿瘤学会与《医师报》的关系源远流长。



2007年，马军教授发表在医师报上的文章

《医师报》报道中国医师协会风湿免疫科医师分会年会